

★ 香港資優教育發展概況 ★

自從《校本資優培育課程指引》於二零零三年發表以來，不少學校都更積極地投入資源及更有系統的發掘資優教育服務，培育校內的資優學生，為他們提供發展潛能及展現才華的機會。近年，教育局、大專院校、社區機構、學校的家長亦緊密合作，開展更全面的資優教育服務，為資優學生提供各式各樣的學習機會，為香港未來發展儲備人才。

因應行政長官於二零零六年十月發表的施政報告，香港資優教育學院於二零零七年正式成立，成為教育局推行資優教育的策略伙伴，為香港資優教育發展立下另一個重要的里程碑。隨著設立「優質教育基金——資優教育主題網絡」、推行新高中學制，以及為高中學生設立多元學習津貼（資優教育）等，教育局進一步支援學校推展校本資優教育，落實以學校為本的資優教育政策。

為了更深入地了解香港學校開展校本資優教育的方向、模式、進程、所面對的困難，以及未來的發展方向，教育局課程發展處資優教育組於二零一一年進行了第一階段的「香港校本資優教育基線調查」，期望能搜集更多資料，以便規劃更適切學校需要的支援模式，繼續協助學校推展有系統、可持續發展和富校本特色的資優教育服務。

根據學校所提供的資料，大部分學校都委派專責教師或成立專責小組，負責統籌及發展校本資優教育，並靈活地根據學校的實際情況，推行具校本特色的資優教育服務。有些學校更詳細記錄教師參與資優教育專業發展活動的資料，以便有效地調配人力資源，規劃校本資優教育的發展，使教師發揮專長，並提升推展校本資優教育的果效。由於各校所推行的校本資優教育各具特色，所面對的問題和困難不盡相同，教師便需要不斷裝備自己，掌握資優教育的專業知識和有效的推展策略，才能按學校的情況，找出在校內推展資優教育的理想切入點及訂定可行的長遠發展方向，因此，學校對支援教師專業發展亦有一定的訴求。

為了回應學校對教師專業發展活動的訴求，並讓教師能夠更有效地計畫自己的專業發展途徑，教育局資優教育組與香港資優教育學院共同制定「資優教育教師專業發展架構」，以學校擔任不同的職能的教師為本位，提供適切的專業發展活動，期望能支援教師發揮他們的專業知識和專長，各司其職，按學校發展本身的辦學理念的、學生的特質和學習需要，以及學校的資源等，規劃及推展有系統和具前瞻性的校本資優教育服務，以照顧校內資優學生的學習和情意需要。

學校更可本着對於資優教育的概念、認識和技能，促進教師、家長、學生、教育的行政人員和社群合作，為資優學生提供精彩、有趣、具挑戰性，以及有價值的學習體驗，確保我們的資優學生，不論種族、身處的地點、性別、社會與經濟地位，都有機會盡展潛能，達至「資優教育普及化」的願景。

資優教育通訊

教育局資優教育組

地址：九龍塘沙福道19號教育局九龍塘教育服務中心東座3樓E328室

電話：3698 3472

網址：<http://www.edb.gov.hk/cd/ge>

二零一二年五月

★ 活動花絮 ★

「中國語文菁英計畫(2011/12)」圓滿結束，共20位中、小學生表現優異，獲「菁英金獎」。語文菁英們在4月8日至4月12日參加為期五天的「中國語文菁英學習團」，前往南京，探訪內地學校，與當地學生一起上課，交流學習心得，並遊覽秦淮河、閱江樓，參觀明孝陵、中山陵、總統府、侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館等。



語文菁英探訪內地學校，與該校學生交流。



語文菁英參觀「侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館」，反思歷史教訓。



小學組獲獎學生與教育局資優教育組高級課程發展主任黃忠波先生合照。

由本組舉辦的「香港傑出學生詩人(英文)獎」於5月12日舉行頒獎典禮共有約150位獲獎同學及250位嘉賓出席。當日評判團就學生的整體表現給予評語，並讚賞學生的創意。獲冠軍、亞軍、季軍和殿軍的學生即席演繹他們的獲獎作品。



珠海容閱學校的學生來港參與是次數學辯論賽。

由本組舉辦的「第八屆香港小學數學創意解難比賽邀請賽」於5月12日順利完成。澳門和珠海的精英隊伍，與本港最後三強進行了一場數學辯論賽。



李作明先生向學員們講解鸚鵡螺的內部結構。



龍德駿先生指導學員如何進行標本辨認。

本組於5月12日在香港大學屬樹雄科學館舉辦「教育局網上學習課程2011/12-古生物學第二階段課程導修課」。香港大學理學院地球科學系龍德駿先生透過導修課及分組活動，鞏固學員的知識。學員還參觀「許仕芬地質博物館」，著名地質學及古生物學家李作明先生與學員分享在本地發掘化石的經驗。是次活動共有12所學校，27位學生參加。

本組舉辦的「香港科學青苗獎2011/12」於5月19日舉行決賽及頒獎典禮。當日共有5所小學及7所中學參賽，各參賽隊伍為未來世界難題或現實難題設計解難方案。本組邀請香港科技大學理學院副院長吳大琪教授擔任頒獎禮主禮嘉賓。



中學組參賽學生向評判匯報解難方案。



香港科技大學理學院副院長吳大琪教授擔任頒獎禮主禮嘉賓及致辭。

★ 最新消息 ★

2012年6月

本組將於6月分別舉辦有關中國語文範疇及情意教育資優培育計畫的教師專業發展活動。(有關詳情，請留意教育局培訓行事曆)

2012年6月9日

「香港中、小學數學創意解難比賽」頒獎典禮

2012年7月3日至7月7日

「第一屆國際青少年華文創作大賽」及交流學習活動